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Membrii asodaţlunli „SOLIDARITATEA" sunt: 
A jricola (Hunedoara), Agricola (Sebeşul-săsesc), Albina, Ancora, Ardeleana, Armonia, Aurăria, Aurora (Baia-mare), Aurora (Năsâud) 
Avrigeana,Bănăţana, Banca Agrară, Soc. An. privilegiată Cluj, Banca Centrală pt. Industrie şi comerţCluj, Banca Poporală (Căansebeşe, 
Banca Poporală (Dej), Banca Poporală (Arpaşul-inf.), Berzovia, Bihoreana, Bistriţana, Bocşana, Brădetul, Buciumana, Crassa dl 
păstrarea (Mercurea), Cassa de păstrare (reuniune) (Sălişte), Cămpiana, Cârţişoreana, Chiorana, Chiseieiana, Codreana, Codrii 
Butem) Codru (Lupşa), Comuna, Concordia (Gherla), Cordiana, Coroana(Cluj), Corvineana, Creditul, Creditai Bănăţean (Lugoj), Crisan 

Cugierenu, Decebal, Detunata, Doina, Economia (Cohalm), Economul, Făgeţana, Frăţia, Frăţietatea, Furnica, Geogeana, Gloria Goronl-
Aiud), Garăniţerul Bănăfan (Mehadia), însoţirea de credit (Veştem), Institui de credit (Gavoşdia), Isvorul (Alba-Iulia), Isvorul (Sebeşul 
'•i/.) Isvorul (Săngiorgiu), Lăpuşana, Ligediana, Lipovana, Mărgineana,Mercar, Mielu!, Minerva, Munteana(Corniareva), Murăşiann 
Murăşanul, Maramurăşana, Nădiăcana, Negoiul, Noiana, Olteana, Oraviţana, Orientul, Patria, Piatra, Plugarul (Sacadate), Poporul 
(Sălişte), Porumbăceana, Progresul, Reun. de împr. şi păstrare (Ilva-mare), Rtureana (Cap.-Mănăşţur), Săcana, Sătmăreana, Secc
iona (Caransebeş), Secăşana, Selăgeana, Silvania, Someşana, Speranţa (Hosman), Şercăiana, Şoimul (Uioara), Şoimul (Vaşcău). 
Târnăveana, Timişana, Ţibleşana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vultarm (Sanmartín), Vulturul (Tăşnad) 

Zărăndeana, Ztăgneana, Zorile (Banca învăţătorilor). 
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De fie-care cm Q 3 Lei. 
Bilanţurile după tari? special 

Refaeere si reorganizare 
După o întrerupere de o lună revista noa

stră continuă să apară în extensiunea redusa, 
dictată de nevoile momentanei 

• O mică băncuţă poporala dintr'un sat ne 
cere să-i publicăm bilanţul. 

Cererea nu i se poate refuza de către a-
cest organ oficial al băncilor noastre româ
neşti, cu toate că banca bravilor săteni din 
Ţânţarii Braşovului nici nu este membră a „So
lidarităţii". 

Totuşi, dacă n'ar fi intervenit bilanţul 
„Jânţăreanului Muncitor", de sigur, că re
vista noastră n'ar fi putut apărea nici de a-
stădată, ci am fi fost nevoiţi să aşteptăm până 
la proxima ocazie, când vre-una dintre băn
cile noastre, mari sau mici, şi-ar fi adus a-
minte, că propriul organ de publicitate al ace-
stor bănci merită să fie onorat cel puţin cu 
stricta bonificare a cheltuielilor de tipografie, 
în timp Ce alte ziare, reviste sau publicaţiuni 
periodice pretnid şi primesc de câte 5 - 1 0 ori 
mai mult decât atât. 

De fapt revista noastră se găseşte în sta
diul refacerei şi al reorganizării. 

Perioada primului sfert de secol de acti
vitate încheiată prin o jertfă echivalentă cu 
peste un sfert de milion lei deficit, primul 
nostru gând a fost să amortizăm complet şi 
cât se poate de repede această perdere ma
terială. 

Mulţumită iui Dumnezeu şi câtorva buni 
amici ai noştri, ne-a reuşit pe deplin acest 
gând. Astăzi revista noastră nu mai este de
bitoare. Rănile cauzate din prilejul numărului 
iubilar de către alţi prieteni, Cărora le-am an
ticipat prea multă încredere, Sunt vindecate, 
şi bine cicatrizate. Rm câştigat numai expe
rienţe folositoare pentru viitor şi am verificat 
încă odată dictonul străvechiului hexametru: 

«Donec eris felix, multos nurnerabis a-
micos; 

Tempora şi fuprint nubila solus eris». 
Or, dovada, că chestiunea este identica, 

şi la actualii strănepoţi ca şi (a strămoşii aces
tora, ne-a dat-o doar Eminescu tot în hexametru. 

„Până vei fi fericit, număra-vei amici o 
mulţime, 

Cum se vor întuneca viemile, singur 
rămâi". 

Prin urmare nu ne gândim nici la repro
şuri, nici la iluzii trandafirii. 

Rămânem şi aşa singuri la postul dato' 
riei naţionale, fim împrăştiat deja norul ne
gru, care ne acoperea orizontul prezentului, 
ne-am scăpat de datoriile băneşti cu carnete 
grele şi mai avem un gând: să ne reorganizăm. 

Cu ajutorul lui Dumnezeu şi al aceloraşi 
buni amici, cari nu ne-au părăsit nici în mo
mentele cele mai grele, ne vom da silinţa să 
punem Ia dispoziţia Cititorilor o revistă eco
nomică, aşa cum merită să fie acest organ de 
publicitate, judecând după trecutul său bogat 
în fapte folositoare neamului. 

incă puţină răbdare şi la fapta bună vom ve-' 
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dea, curn cei buni s'adună şl câ mult pot puţinii 
buniîmpreună, vorba unuipoetal jertfei naţionale. 

fim arătat d. ex. Cu dovezi concrete, cât e 
de rătăcită calea, care ocoleşte pe comer-
sanţii şi meseriaşii români. Am colecţionat 
în grabă câteva mii de ostaşi ai comerţului 
şi industriei româneşti , ridicându-i din nefi
inţa, în care îi aruncase servilismul nostru na
ţional închinător necondiţionat la idolii ex-
ploataţiunilor internaţionale. 

Astăzi avem mica satisfacţie morală, că 
menţionata oaste de comersanţi şi meseriaşi 
români îşi strânge rândurile şi se pregăteşte 
să organizeze un congres în Cluj, la care vor 
fi invitaţi toţi negustorii şi meşteşugarii no
ştri, spre a se întări şi a se ajuta reciproc sub 
stindardul de progres al economiei naţionale. 

Dar câte seminţe mai avem de sâmânat 
şi de cultivat pe acest vast ogor al ţării noa
stre reîntregite! 

Iată pentru-ce revista noastră nu poate 
închide ochii, ci deocamdată suntem nevoiţi 
a ne reface, a ne întări şi a ne reorganiza. 

Mulţumim «Ţânţareanului Muncitor», a 
cestei mici băncuţe poporale din Ţânţarii Bra
şovului, că ne-a dat prilejul să a r ă t ăm prezen
tul semn de viaţă. 

Redacţia 

Maximalizarea dobânzilor*} 

*) Reproducem acest articol din .Revista Generală de 
Comerţ şi Contabilitate" exclusiv pentru orientarea cititorilor 
însă fără a ne identifica cu cuprinsul. Asupra chestiunei vom 
reveni. Redacţia. 

Zilele acestea s'a depus în parlament, din ini
ţiativă parlamentară majoritară, un proect de lege 
pentru înfrânarea aşa zisei specule a dobânzilor, deci 
pentru maximalizarea lor. 

Cât de nefast a fost sistemul maximslizării, este 
destul de cunoscut şi de aceea iniţiatorii şi acei, cari 
cunosc cât de puţin principiile de economie politică, 
au renunţat ia el. Ba, decurând chiar s'a abrogat şi 
legea chiriilor în ce priveşte pe comercianţii chiriaşi 
şi este o tendinţă de normalizare tocmai prin supri
marea acestor măsuri anormale de a impune prin 
lege un anumit sistem de viaţă economică, când 
ştiut este de toată lumea, că cea mai puternică lege 
economică, este legea cererii şi a ofertei, lege pe 
care nu o putem abroga cu ori câte paleative am veni. 

S'a renunţat la legea chiriilor în defavoarea 
chiriaşilor comercianţi şi proprietarii deci speculează 
cum vor imobilele. 

Rezultatul acestei specule se vede, căci sunt a-
tâtea magazine goale. 

Se invoacâ în proectul de lege, că comercian
tului i s'a îngrădit dreptul de câştig mai mare de 3 0 % 
dar se uită, că acest câştig nu eră pe timp, ci asu
pra valorii speculate şi, cum o marfă într'un an se 
speculează de mai multe ori, şi acest 30% poate să 
se mărească de atâtea ori. 

Se vine acum cu Proiectul de lege, prin care 
băncile şi bancherii sunt obligaţi a nu percepe dob 
mai mare de 20% adică, capitaiistrl, care posedă o 
bogăţie organizată în vederea unei producţiuni să 
nu poată canaliza această bogăţie în direcţia, pe care 
o găseşte el mai productivă. 

E drept, că bântuie o criză grozavă de numerar 
şi motivele acestei crize sunt în deajuns de cunos
cute şi departe de a fi dobânzile urcate-

Dacă legea adusă în parlament se va vota, a-
ceastă criză se va mări şi numerarul lichid va dis
părea şi mai mult de pe piaţă, găsind o altă între
buinţare, deci comerţul şi industria vor suferi şi 
mai mult-

Căci, dacă băncile lor cu această lege nu le 
crează neajunsuri, bănci, cari au reescont la Banca 
Naţională de câteva ori capitalul lor, pe băncile mici 
însă le pun în imposibilitate de funcţionare şi aceste 
bănci sunt tot atât de utile, ca şi cele mari, căci de 
cele mai multe ori ele ajută producţiunea la origină. 

A pretinde unei bănci mici să nu perceapă o 
dob. mai mare de 20%, când ea se alimentează cu 
fonduri dela băncile mari unde plăteşte 15—20%, 
sau dela depozite spre fructificare unde plăteşte până 
la l0°/° înseamnă a tăia aceste artere de comunicaţie 
a capitalurilor; aceste artere de pulsaţie către pro-
ducţiune. 

Prin legea de mai sus se va împiedica şi cir
culaţia economiilor şi deci a capitalului tezaurizat, 
căci băncile ne mai găsind convenienţă în plasa
mente cu dobânzi maximalizate, nu vor mai atrage 
capitalurile mici la fructificare, capitaluri, cari înce
puse acum să iasă la iveală. 

Oricâtă dobândă i s'ar oferi unei bănci sau u-
nui bancher, când nu poate să împrumute o sumă, 
nu o împrumută şi, atunci când va fi numerar des
tul, vor scădea dobânzile de la sine, căci capitalul 
va abunda şi va cere remuneraţie. 

De aceea oricât am dori descătuşarea vieţii 
noastre economice, cu o lege maximală ori cari ar 
fi intenţia legiuitorilor, nu o facem, căci luptăm con
tra acelei legi fireşti „legea cererii şi ofertei". 

V. N. Mateescu 
Călăraşi 

S c r i s o a r e a deschis 
Domnilor Senatori! 
Domnilor Deputaţi! 
Este grozavă într'adevăr legea repausului du

minical. Ba este chiar dezastroasă. Ea însemnează 
nici mai mult nici mai puţin decât ruina completă 
a „comerţului", deoarece tablele ceior zece porunci 
obligă în mod categoric repausul sâmbătical, o zi, în 
care ori-ce activitate de comerţ trebue suprimată de 
Vineri seara până Sâmbătă seara după semnale 
astronomice bine precizate. Acum, dacă adăugăm la 
repausul sâmbătical pe cel duminical, rezultatul în
semnează, că comerţul va suferi o perdere totală de 
aproape 30% anual din timpul de munca, având 
ambii ani tot 52 de săptămâni, fie că le socotim dela 
Anul-Nou până la Silvestru, fie că numărăm săptă
mânile dela ziua-lungă până la ziua corturilor, iar 



52 plus 52 iac 1O4 zile de repausuri legale, la cari 
se mai adaugă şi sărbătorile, aşa, că perderea de 
30% nu este exagerată. 

De aceea protestele se văd şi se aud deplin 
motivate din Sătmar până-n Săcele, şi de!a Nistru 
pân' ia Tisa, contra repausului duminical. 

Săracul comerţ în Ţara Românească. 
Oare nu era destul cu repausul sâmbătical şi 

nu era mai bine aşa, cum a fost ziua Sâmbetei de 
aproape opt mii de ani? Doară comerţul nu suferea 
mai nimic, fiind-că se găsiau destui şabăsgoimi, 
cari să servească pe Hermes şi pe Mercur, atunci 
când tablele legii se arătau protivnice intereselor 
comerciale. Dar acum, cu legea repausului duminical, 
unde să se găsească goimii de Dumineca ? 

E rău, foarte rău, Domnilor Deputaţi şi Dom
nilor Senatori, ba chiar e rău de tot. Acum nu mai 
rămâne decât una din două: 

a) sau, revocaţi legea repausului duminical în 
întregime, 

b) sau, cel puţin, o modificaţi, ca să se schimbe 
toată. 

Tertium non datur. Şi dacă nu se face nici una 
nici ai«a, veţi vedea în scurt timp înălţimile fantas
tice a e scumpetei, produse de această lege indezira
bilă. Până acum a mai fost, cum a fost: când era 
marjă, nu erau muşterii; când erau muşterii, nu 
era marfă; iar când erau şi muşterii şi mai era şi 
marfă, nu erau bani. Din aceste motive aţi văzut 
bine unde am ajuns cu scumpetea. 

Dar acum ? 
De acum înainte, ce să mai facem şi cu marfa 

şi cu muşterii şi cu banii, dacă »comerţuh este 
oprit prin legea repausului duminical? Unde mai 
este libertatea comerţului ? 

Domnilor Senatori şi Domnilor Deputaţi, vă 
recomand şi eu un singur lucru: renunţaţi la deli
ciile vacantelor parlamentare, reveniţi la datoria 
parlamentară şi daţi cu un ceas mai curând satis
facţie deplină „comerţului", pe care l-aţi ofensat 
atât de grav prin legea repausului duminical. Deci 
lozinca este: antiquo. 

Un adevărat reprezentant 
al comerţului. 

A V I Z . 

.Revista Economică" numărul iubilarde 25 ani, 
se poate procura direct dela administraţia acestei re
viste, cu preţul de 60 Lei, franco, recomandat. 

Adresele comercianţilor şi meseriaşilor români, 
tipărite pe vignete, se pot procura din acelaşi loc cu 
10 bani adresa. 

Colecţia cuprinde 4000 adrese 

A v i z 
Afacere solidă foarte rentabiiă. Intr'n centru 

mare industrial din Ardeal, din motive familiare 
se vinde fără sarcini, o firmă de coloniale, 
cereale şi băuturi spirtoase. Vad bine stabilit. 

Contract de chirie asigurat până în 1927. In
ventar, aranjament şi mărfuri cea două milioane 
lei. Informaţiuni mai detailate la Administraţia 
ziarului. i_ 3 

„Sebeşana" Casă de Păstrare pe Acţiuni 
— Caransebeş — 

Concurs. 

Prin aceasta publicăm concurs pentru 
postul de 

şefcontabil 
la banca noastră. Terminul de înaintare a ac
telor, — între care să fie atestatele (eventual 
în copie) de absolvire a şcoalei comerciale 
superioare şi despre praxa făcută, — se fixează 
pe 18 Iunie 1025. Petentul să ne arete şi sa
larul, la care reflectează. 

Postul se poate ocupa îndată. 

Caransebeş, 18 Mai 1925. 

DIRECŢIUNEA 

A V I Z 
„Nădlăcana" institut de credit şi economii 

s. p. a. în Nădiac (:Jud. Arad:) deschide con
curs pentru ocuparea unui post de funcţionar 
superior, la care pot concura absolvenţii de 
vre-o Academie comercială sau Şcoală comer
cială superioară, prezentându-şi rugările în scris 
până la 20 Aprilie a. c. anexând atestatul de 
absolvire şi certificate despre praxa ce o are, 
având a-şi anunţa şi pretensiunile de salar. 

Numai concurenţi cu praxă se admit. 
Prezentarea în persoană, dacă se poate. 
Postul este a se ocupa imediat după alegere. 

Nădiac, la 28 Martie 1925. 

„Nădlăcana"' 
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„Ţânţăreanul Muncitor" 
reuniune economică, societate anonimă în Ţânţari 

CONVOCARE 

Domnii acţionarii ai reuniunii economice „Ţânţăreanul muncitor" societate anonimă în Ţânţari sunt invitaţi la a 

III adunare generală ordinară 
pe ziua de 26 iulie 1925 la orele 2 p. m. în localul şcoalei primare din loc. 

Ordinea de zi: 
1. Deschiderea şi constituirea adunării generale. 5. Alegerea a 2 membrii în direct, şi în corn. de cenzori. 
2. Raportul consiliului de administraţie şi comitetului de 6. Statorirea marcelor de prezenţă pentru consiliul de 

cenzori asupra rezultatului gestiunei din 1924. ' administraţie. 
3. Darea absolutorului consiliului de administraţie şi ! 7. Eventuale propuneri, 

cenzorilor. ' I Ţânţari la 2 Iulie 1925. 
4. Decidere asupra împărţirii profitului curat. ! ' CONSILIUL DE ADMINISTRAŢIE 

Activa Bilanţ cu 3i Decemvrie 1924. Pasiva 

Cassa 133663 51 Capital 125000 
Depuneri spre fructificare 25100 Fond de rezervă 33154 12 
împrumuturi 44970 — Fantiemă neridicată 4 12 

Ajutoare . . . . . . . . . . . 330 72 
45244 55 

203733 51 203733 51 

Debit Perdere şi Profit >• Credit 

2700 Interese după împrumuturi . . . . 2759 _ 
Spese generale . . . . 64525 20 
1. Diferite cheltuieli . • . 10187 — 100 — 
2. Impozite câtră stat . 3020 = 13207 — 

965 65 
Mărci de prezenţă . . 1400 — : 
Interese diverşi creditori 2767 — 
Proviziunî . . . . . 1100 — 
Profit curat 45244 55 

67384 2C 
1 67384 20 

i 
Ţânţari la 31 Decemvrie 1924 

CONSILIUL DE ADMINISTRAŢIE: Contabil autorizat: Neculae B ă r b a t s s . 
Preşedinte L e o n t e T a u s ss. Ilariu Gonţea ss. Ştefan Gr? m a ss Neculae I . G r ă m a d ă ss. Simion P o p a ss. 

Neculae N. G r ă m a d ă ss. Necuiae V. Taropa ss. 
S'a verificat de noi şi aîlat în consonanţă cu registrele institutului: 

Ţânţari la 2 Iulie 1925 
C O M I T E T U L D E C E N Z O R I : 

Preşedinte: Neculae Bărbat ss. Ste îan Ciolan ss. Neculae D. B a l a ş ss. Neculae I. P icu . ss. Vasile Pv . P o p ss. 

Propnnerea conzilinlui de administraţie referitoare la împărţirea venitului curat de . . . . Lei 4524455 

1. 10% dividendă 12500 — 
2. 10% fondului de rezervă 3274 45 
3. 10% tantiemă conziului de administr. . 2947 — 
4. 5 % tantiemă cenzorilor 1326-15 
5. 5% tantiemă preşedintelui 1259 85 

6. 2% tantiemă contabilului 478-74 
Transport . . . 21786-19 

Transport . . . 21786-19 
7. 1% tantiema casierului 234 58 
8 2 % ajutor bisericii ort. din loc . . . 46448 
9. 1% ajutor şcolei prim. din loc . . • . 227 -59 

10. 5% supradividendă 6250-— 
11. Dotaţie fondului de rezervă 16281 '71 

Suma totală Lei . . 45244'55 




